























Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 16. (2 pkt)

Proces fotosyntezy mozna podzieli¢ na dwie charakterystyczne fazy: jasng oraz ciemna, co przedsta-
wia schemat.

8%4} _______________________________ / CO, (zatmosfery)
%) 1 FOSFORYLACJA E
47‘/\\/\ E FOTOSYNTETYCZNA ; T
O2  HO

ADPj
ATP

‘NADP

- NADPH > CeHi06
‘ (zysk netto po skondensowaniu) ./

FAZA JASNA (przemiana energii) FAZA CIEMNA (przemiana materii)

Przeanalizuj schemat oraz zapisz ogdlne reakcje dwoch faz.

faza jasna

Zadanie 17. (2 pkt)

Rysunek przedstawia budowe pierwotng todygi oraz korzenia.

_— skorka / skorka

_ kora
_— kora pierwotna /pierwotna
walec wglec
L tsiony / osiowy
___________ drewno
drewno pierwotne
pierwotne
—_— ko D tyko pierwotne
pierwotne § $rodskornia
okolnica
Schemat budowy pierwotnej todygi Schemat budowy pierwotnej korzenia

Podaj dwie cechy rozniace budowe pierwotng korzenia od budowy pierwotnej lodygi.
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Zadanie 18. (2 pkt)

Rysunek przedstawia model powstawania i budowy owocu.

S,

0

Podaj element budowy kwiatu, z ktoérego rozwija si¢ owoc oraz elementy budowy owocu.

Zadanie 19. (2 pkt)

Przygotowano dwa zestawy do§wiadczalne zgodnie z przedstawionym schematem:

Swiatto

| Q/ probowka —_— N Il

= D/ Zlewka @\¥—/D
= — \ =

— — —

/ woda \

L szklany lejek

|  moczarka __—|
kanadyjska

Zestaw kontrolny I ustawiono w miejscu zacienionym, natomiast zestaw do§wiadczalny II przy zré-
dle Swiatta.

Zaproponuj temat doswiadczenia oraz zapisz wnioski.
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Zadanie 20. (2 pkt)
Schemat przedstawia proces replikacji semikonserwatywne;j.
MATRYCA STARA NIC
. (STARA NIC)
iy < - OB P P
7\ T\ 7\ /T \
Walk P WK P
P e D~ e
“f \ G 7 C 4 \ N G (, c / /
e c <K\ [ e c <
s 7 CYollRNo Y my * c
laoGe® -\, o At Q@u=
P ; ;
- WG < ) NP
O i G 1 .
| now @/\/Q\\ ’ kierunek wydtuzania @—\
y 5 o
P nukleotyd nowej nici

Wyjasnij, na czym polega przedstawiony proces replikacji semikonserwatywnej.

Zadanie 21. (2 pkt)

Schemat przedstawia rozne fazy pierwszego podziatu mejotycznego komorki.

Podaj nazwy przedstawionych na schemacie faz mejozy oraz uporzadkuj rysunki zgodnie z ko-
lejnoscig zachodzenia zmian.
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Zadanie 22. (3 pkt)
Ponizszy schemat przedstawia fragment nici mRNA o nastepujacej sekwencji nukleotydow:
UCUUCCUCACAG

Opisz trzy cechy kodu genetycznego, ktore mozemy odczytaé z przedstawionego zapisu.

UCU - seryna
UCC - seryna
UCA - seryna
CAG - glutamina

Zadanie 23. (3 pkt)

Schemat przedstawia wynik krzyzowania samic muszki owocowej o oczach czerwonych z samcami
o oczach biatych.

oczy biate

Cczerwone czerwone

Ogdlnie 3 . 1

Pte¢ 100% ‘ ‘ 50% 50%

Napisz genotypy pokolen: rodzicielskiego (P), F, oraz F,.

BN Y DY P e e
ZeNOtYPY F i oo
GENOLYDY Bt o
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Zadanie 24. (2 pkt)

a) Organizmami pionierskimi, ktére rozwijaja si¢ na jatowym piasku wydmy, sa gtdéwnie trawy pia-
skolubne. W$rod pionierdw pojawiaja si¢ porosty, turzyca piaskowa, mikotajek nadmorski. Nastep-
nie na wydmeg wkraczaja kocanki oraz bratek nadmorski. Pojawiaja si¢ organizmy przyspieszajace
procesy glebotworcze, na przykiad wrotki i nicienie. Kolejne stadium seralne wykazuje dominacjg
krzewinek i krzewow. Wzrasta liczba owadow i pajeczakow. Zmiana warunkéw umozliwia wkrocze-
nie sosny i powstanie boru sosnowego.

b) Wycinanie i wypalanie lasow w strefach tropikalnych prowadzi do odstonigcia gleb, ktére sa po-
datne na erozj¢ wodng. Przy duzej ilosci opadow skutkiem jest gwaltowne ubozenie podtoza. W ta-
kich warunkach nastgpuje wyksztatcenie formacji zaro§lowych i lasopodobnych.

Nazwij rodzaj sukcesji w przypadku a oraz b. Podaj jedna roznice miedzy nimi.

Zadanie 25. (2 pkt)

Na okoto 3 tysigce znanych antybiotykdéw naturalnych ponad 720 wytwarzaja grzyby. Pewna czes¢
z nich wykorzystuje si¢ w farmakologii, na przykfad penicyling wytwarzana przez workowca Peni-
cillum. Tego rodzaju substancje pozwalajg grzybom kontrolowa¢ bezposrednie otoczenie.

Podaj biologiczne zadanie wytwarzanych przez grzyby substancji oraz nazwij omawiany typ od-
dzialywania miedzy populacjami.

Zadanie 26. (2 pkt)

Mozliwo$¢ realizowania czynnoSci zyciowych organizmu zalezy od jego wymagan zyciowych
i od warunkéw panujacych w danym Srodowisku. Przyktadowo porosty sa bardzo wrazliwe na zanie-
czyszczenia atmosferyczne. O dobrym bilansie tlenowym zbiornika wodnego i braku zanieczyszczen
informuje obecno$¢ na przykiad pstraga potokowego.

Napisz, jaka role odgrywajg te organizmy w przyrodzie oraz podaj ich nazwe.
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Zadanie 27. (2 pkt)

Atmosferyczna warstwa ozonu tworzy naturalng tarcze chroniaca powierzchni¢ Ziemi przed szkodli-
wym dzialaniem promieniowania ultrafioletowego. Od kilkunastu lat obserwuje si¢ zmniejszanie tej
warstwy, gtéwnie spowodowane oddziatywaniem freonow.

Odpowiedz, skad si¢ biorg freony w atmosferze oraz w jaki sposéb dzialajg na warstwe ozonu.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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